

Előfizetési és kiadó-hivatal:
 Megjelenik kétféle kivételével a koronás szegell órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hozva

Egy hóra 5:40 korona.

Egy hétre 1:20 korona.

Vidéken:

Félévre 30 korona.

Egy hóra 5:50 korona.

FOSZTERKESZTŐ:
Dr. ESPERIT JÁNOS.SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
KOVÁCS SÁNDOR.SZERKESZTŐ
GROSS HENRIK.KIADÓTULAJDONOSOK:
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

A makói és csanádi földosztás

amint azt különféle forrásokból halljuk, a legközelebb megkezdődik.

A város polgármesteri hivatalában már megjelent a népjóléti miniszterium kiküldöttje, aki a lelei püspöki földek parcellázása, illetve felosztása tárgyában keresett érintkezést a makói hatóságokkal.

Sajnáljuk-e? vagy örülünk-e annak, hogy a makói nép földéhségének lecsillapítására mindössze a lelei püspöki birtoknak mintegy 7000 holdnyi komplexuma osztódik szét. Azt jelenti ez, hogy Makón és környékén a földbirtok elosztása az ország más vidékeihez képest nagyon is arányos, amennyiben Makó környékén, kivéve Földeákat és Királyhegyest, nagyobb birtokok nincsenek.

Makó népének igen nagy rétege ellenben tényleg földnélküli, az a nép földnélküli, amelyik a legjobban tud bánni a földdel, amelyik, évtizedek tanúságai szerint a földön a legintenzívebb kertgazdaságot folytatta.

Makó népének ez a rétege okvetlen kell, hogy földhöz jusson. Ez a szorgalmas nép fog tudni mit csinálni a földdel. Ezt a népet nem kell megtanítani a több termelésre. Ez a nép megmutatta évtizedeken keresztül, hogy mi az a többtermelés.

Ep ezért a lelei püspöki földekből elsősorban ezt a népet kell kielégíteni.

A makói és csanádi földosztás, mely e napokban fogja kezdetét venni, kell, hogy figyelembe vegye azonban a makói városi lakosságot is. Ezalatt azt értjük, hogy a birtokpolitikai reform módját ad arra, hogy ennek keretén belül gondoskodják a hatóság a város tejjelátásáról is.

Makó a tejkérdés nagyon fontos, mert azt hisszük, hogy a tejtermelő gazdákon kívül Makón már mindenki megunt a 3 koronás tejárakat s amellet még nem is igen lehet tejet kapni. Gondoskodni kell arról, hogy a Makót környező nagy uradalom, amelyek ugyan nem kerülhetik el a felosztást, köteleztesse nek Makó város tejjelátásának biztosítására, hogy végre a lelei tejet ne Szegedre vigyék s hogy a Blaszkovics féle uradalomnak is hasznát lássa a makói nép.

A földosztó bizottságok rövidesen megérkeznek Makón. A makói hatóságokon a sor, hogy ez alkalommal úgy a makói nép, mint Makó városának az érdeke egy le-

gyen megvédve, hogy Makó népe áldással gondoljon a birtokpolitikai reform törvényére, amely új honfoglalást jelent a dolgozók számára.

Elkészült az előzetes békeszerződés katonai egyezménye.

Anglia el akarja sülyesztetni a német hadihajókat. — Wilson egyelőre nem veszi fel Németországot a népek szövetségébe. A varseillesi haditanács elé utalják az erdélyi semleges zóna ügyét.

Ma már bizonyos, hogy Clemenceau hosszabb ideig nem vehet részt a béketárgyaláson s ezért addig is, amíg állandó helyettesről gondoskodna, — nincs kizárva, hogy Lloyd George, az angol miniszterelnök fogja helyette vezetni a konferencia üléseit, — Pichon francia külügyminiszter fog elnökölni a tárgyalásokon.

A nagyhatalmak tanácsában tegnap már ő elnökölt és ő vezette a szövetséges és társult hatalmak tegnapi értekezletét is, amely a többi közt a magyar kérdéssel is foglalkozott. Az értekezlet úgy határozott, hogy

a románok és az erdélyi magyarok között létesítendő közbenső zónának kérdését a varseillesi legfőbb haditanácshoz utalja vissza.

Clemenceau helyett maga Poincaré látja el az államügyek egy részét s foglalkozott azzal a semleges javaslatával is, amely megállapodást óhajtana létrehozni a moszkvai szovjetkormány, Ukrajna és Lengyelország között.

Mint hogy Clemenceau gyors felgyógyulására nem lehet számítani, elejtették azt a tervet, hogy a fontosabb ügyek tárgyalását elhalasztják addig, amíg ő is részt vehet az üléseken s most arra törekedjenek, hogy

Wilson visszatértekor már aláírásra készen álljon az előzetes békeszerződés.

Wilson különben valószínűleg hétfőn érkezik Bostonba s onnan Washingtonba utazik.

Az előzetes békeszerződés előkészítésében igen fontos rész jut a

legfőbb haditanácsnak, amely most dolgozza ki a végleges fegyverszüneti szerződést. Ennek a szerződésnek tulajdonképpen katonai egyezmény jellege lesz s elfogadására hetvenkét órai határidőt adnak a németeknek. Ennek a katonai egyezménynek értelmében

a német flotta megmaradó részét nem osztják föl a szövetségesek között, hanem elsülyeszti.

Ezt a katonai egyezményt szombaton tárgyalja a szövetségesek legfőbb tanácsa és elfogadása után azonnal a németek elé terjesztik.

A német hadihajók elsülyesztése angol terv s a Temps máris kifejezést ad annak a nyugtalanságnak, amit ez az angol javaslat keltett. Franciaország a háború alatt nem tudott új hajókat építtetni; hadihajókra van tehát szüksége. Erkölcsei szempontból azonkívül Németországra sokkal súlyosabb, ha hadihajóit nem pusztítják el, hanem idegen lobogó alatt járatták.

Berlini hír szerint a legfőbb hadvezetőség katonai szempontból tiltakozást jelentett be a kormánynál Foch marsall szigorú fegyverszüneti feltételei ellen; s minthogy legutóbb a polgári pártok is határozottan támadták a kormányt a feltételek elfogadása miatt, kérdéses, hogy a végleges feltételekkel szemben milyen magatartást fog tanúsítani a kormány.

A legfőbb hadvezetőség, illetve Hindenburg magatartásáról különben figyelemreméltó cikk jelent meg a Vorwaerts ben. A többségi szocialisták lapja megállapítja, hogy az esetben, ha a spartacusok terrora nem hívja ki a természetes

reakciót, katonai diktatúrától nem kell tartani, Hindenburg diktatúrájától, vagy ellenforradalmi kísérletétől pedig éppenséggel nem, mert az ősz hadvezér kötelességtudó ember, igazi katona, aki v sakarattal és feltétlen hűséggel tölti be tisztét, amelyet vállalt.

Egy baseli lap hozza az érdekes hírt, hogy Wilson állítólag megváltoztatta véleményét Németországra vonatkozólag a népszövetség kérdésében. Amikor ugyanis Wilson Európába érkezett, határozottan kijelentette, hogy Németország népe elég érett arra, hogy felvegyék a népek szövetségébe. De a németországi események hatása alatt megváltozott az elnök felfogása és most már azon az állásponton van, hogy

az új Németország bizonyos tekintetben ma is a régi s ezért a németeket csak később szabad fölvenni a népek szövetségébe.

A népszövetség ilyenformán valóban csak új entete lenne, amit dr. Dillon különben már most is megállapít a „Daily Telegraph“ ban a népek ligájáról. Ebben a tervben — mondja Dillon — semmi másról nincs szó, mint régi elvek újabb alkalmazásáról, a győzelmes kormányok hatalmas koalíciójáról a legyőzöttekkel szemben. A népszövetség nem teszi lehetővé a háborukat és a béke ezentúl is az államok katonai hatalmától függ. Az öt nagyhatalom zártkörű klub, amely új tagok felvételét az okközlése nélkül megtagadhatja. A népek nagy családásukra most valamennyi egészen mást kapnak, mint az első híradások után reméltek.

A bankjegyek felülbélyegzése.

Szende Pál pénzügyminiszter ma délben tanácskozott a budapesti pénzügyintézetek vezetőivel és informálta őket azokról a pénzügyi megállapodásokról, melyeket a bankjegyek felülbélyegzése tárgyában a német-osztrák kormánnyal létesített. E megállapodások az eljárásnak inkább technikai részére vonatkoznak, mert a lényegben, arról, hogy a két állam kölcsönösen megengedje egymás lebélyegzett bank-

Csak két napig látható az Uránia színházban (Tokár-ház)

A 2019-ik esztendőben

című amerikai fantasztikus történet a jövő évezredből.

jegyének belföldi forgalmát, nem sikerült megegyezést létrehozni. A pénzügyminiszter megbeszélte a pénzügyintézetek vezetőivel a kérdés technikai lebonyolításának részleteit s azokat a rendszabályokat, melyeket a bankjegyek felülbélyegzésével kapcsolatosan pénzünk értékének védelmére életbe fog léptetni. Nálunk nem bélyegzővel fogják a bankjegyekre az ismertető jelet rányomni, amiut az a délszlávoknál történt és nem külön bélyeg alkalmazásával, amint azt a cseh szlovák állam területén teszik, hanem nyomdai uton. A bankjegyekre e célra konstruált gépekkel úgy fogják rányomtatni a szót: Magyarország, hogy azt ne lehessen egykönnyen utánozni. Ugyanígy technikai uton történik az Ausztriában forgalomban lévő bankjegyeknek megjelölése e két szóval: Deutsch Oesterreich. Ausztriában egyébként, — mint pár nappal ezelőtt jelentettük — már megkezdték új bankjegyeken a felülbélyegzést és az ismertető jellel ellátott bankjegyekből már elég nagy készlete van az ottani kormánynak, úgy, hogy a beszállított régi bankjegyeket rövid uton és a forgalom fennakadása nélkül ki lehet cserélni ilyen „Deutsch Oesterreich“ felirású bankjegyekre.

A bankjegyek felülbélyegzésének idejére az Ausztriával való kölcsönös fizetési forgalom lebonyolításáról a kormány külön rendeletben intézkedik. Ez a rendelet, — mely a hivatalos lap vasárnapi számában jelenik meg — olyképen intézkedik, hogy az áruforgalomból és kompenzációs üzletekből származó fizetéseket a magyarországi állandó lakhellyel bíró cégek és egyének Ausztriában fennálló követeléseikből teljesíthetik. Pénzátutalásokra állandó lakhellyel bíró személyekre nézve semmi korlátozás nem áll fenn. A postatakarékpénztár azonban a gyanusnak látszó átutalásokat visszautasíthatja. A kormány minden indokolt esetben enyhíti a pénzforgalmat korlátozó intézkedéseket, amelyek egyébként Ausztriával közösen állapították meg és mindkét országban kölcsönösen érvényesek.

Román szörnyűségek.

Egy zilahi magyar ifjút felakasztottak a Wesselényi-szoborra. — Tömegbotozás Tordán. — Vulkánban a katolikus pap és az állomásfőnök belehalt a botoszásba. — Apáthyt nem bocsátják szabadon a románok.

Napról-napra újabb és újabb hírek érkeznek a románok kegyetlenkedéseiről. Az adatokat, amelyeket itt alább közlünk, a székely nemzeti tanács gyűjti össze, hogy majd annak idején eljuttassa a világ itélőszéke elé. A románok által megszállott területen a botoszások napirenden vannak.

Zilahon Diószeghy Zsigmond báró huszéves fiát a Wesselényi-szoborra felakasztották. — Tordán több mint

700 embert botoztak meg a románok azért, mert nemzetiszóú kokárdát viseltek. — Tövisen egy főhadnagyot úgy összeverték, hogy sérüléseibe belehalt.

Vulkánban a város előkelő vezető-férfiait véresre verték, a katolikus pap és az állomásfőnök a botoszás következtében meghalt. — Rometka főmérnököt, aki szökni próbált, lelőtték.

Egy részeg román kapitány egy bányásznak sarkantyujával kiszurta a szemét. Egy önkéntesnek átvágták a balkönyökét; erre a rémes látványra, apja megőrült. A tisztet arra kényszerítették, hogy trágját egyezze.

Máramarosban hasonló garázdalkodást művelnek a románok. A kórházban többszázan fekszenek súlyos botlított sebekkel. Felső-Szeleisty, Dragomérfalva, Szaplonca és a környékben levő községek román ajkú lakosai az embertelenül rekviráló és botoszó román reguláris katonákat kiverték a faluból.

Apáthy István sorsa.

Megirtuk már, hogy Kolozsvár ifjusága kérvénnyel fordult Neulcea román tábornokhoz, hogy Apáthy Istvánt bocsássa szabadon. Az ifjuság kérvényére most érkezett meg a tábornok válasza, mely elutasító volt. Apáthy különben még mindig súlyos beteg és — mint a Dácia jelenti — állapota ismét rosszabbra fordult. Hir szerint Apáthy most Désen van.



a MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG szerkesztőségének és kiadóhivatali telefonszáma.

Makó új vállalata.

A közellátási vállalat megszervezése.

Megirtuk, hogy Makó város tanácsa a közszükségleti cikkek beszerzése és a közönséghez való juttatása céljából közellátási vállalatot óhajt létesíteni.

Goresa Péter h. polgármester tette az életre való indítványt s pedig úgy, hogy a közellátási vállalat ne csak szétossza az árukat, hanem azokat be is szerezzze. A városi tanács egy bizottságot küldött ki az ügy tanulmányozására, amely bizottság érett megfontolás után úgy döntött, hogy a közellátási vállalat okvetlen felállítandó s pedig teljesen kereskedelmi, de egyszersmind altruista alapon.

A vállalat forgó tőkét a város adja s teljesen városi kezelésben lesz. Elére egy kereskedelmi érzelkel bíró egyén kerülne.

A közellátási vállalat községi kezelésének tanulmányozására a tanács ma Jackó Emil malomigazgatót és Halász Gyulát küldte ki Aradra, ahol ilyen vállalat már működik.

Leleplezett lakodalmas menet.

Pórujjárt csempészek.

Az élelmiszer csempészés sokféle felfangját találták ki, hogy szétnyithassák a szerb körülzáró gyűrűt. — Elsősorban temetést is rendeztek már egy sertésnek, hogy a halálkosíval megtévesszék a szerb katonákból álló őrséget, amely nem is sejtette, hogy a koporsóban egy földarabolt sertés nyugszik. A nép mindig újabb ötletet talál ki, hogy tulajdonjon a szerbek eszén, akik semmiféle élelmiszert nem akarnak átengedni.

A napokban a szabadkai tanyákon kísérelték meg, hogy sertéshúst és szalonnát szállítsanak Szegedre. Ravasz tervet eszeltek ki, hogy a szándékuk sikerüljön. Tíz kocsiából álló lakodalmas menetet állítottak össze, pántlikás lányok és legények ültek a zászlókkal díszített kicsiben, az egyikben cigányok is voltak, akik pattogó nótákkal vidították a kurgongató legényeket. Az első kocsi utat a mátsapár, szerelmesen átfonva egymás derekát.

Megindult a lakodalmas menet. Vigan voltak az uton, csak akkor változott meg a hangjuk, amikor a szerb katonák felé közeledtek, akik őrséget álltak. A nászép gyorsan tovább akart hajtani, az egyik szerb katona azonban, aki olaposan szemügyre vette az egész társaságot, megállította a menetet. Eszrevette ugyanis a szerb katona, hogy vér csorog az egyik kocsi kerekére. Kiváncsi volt, mitől véres a kerék.

A lakodalmas nép megdöbbsent a váratlan fordulaton. A szerb katona fűggen fölugrott a kocsihoz és hamarosan kiderítette, hogy friss sertéshús van a kocsierekben, onnan csurog le a vér a kerekre. A kocsiok, mintha csak észbebeszéltek volna, hirtelen elhatározással a lovak közé csaptak, hogy elmenekülhessenek. Hét kocsinak sikerült is elmenekülni, a szerbek üdvözlőtül küldtek utánuk néhány puskagolyót.

Három kocsi nem menekülhetett, lefoglalták a szerbek. Sertéshús és szalonna volt mindegyiken. Megmotozták a kocsiülöket. Es most egy furcsa fölfedezésre jutottak. Kiderült, hogy a menyasszony, akibe olyan türelmetlenül karolt a párja — nem is nő. — Férfiurha volt a fehér bluz és szoknya alatt és a menyasszonyi fátyol diszkréten takarta a kikent bajuszt. Egy mozdonyvezető volt a menyasszony, aki a szerbek megtévészésére öltötte magára menyasszonyi fátyolt.

A szerbek nem sokat teketóriáztak, hanem megbotozták a leleplezett „lakodalmas“ népet. A mozdonyvezetőre különösen gondjuk volt, hogy örökre elmenjen a kedve a menyasszonyi fátyoltól.

Biztos sikert ér el, ha a Makói Független Ujságban hirdet!

A kisiparosokért.

Segélyt a munkanélkülieknek!

Az aradi kereskedelmi és iparkamara a következő felterjesztést intézte a népjóléti miniszteriumhoz.

A kisiparosság, amely a háboru alatt rendkívül sokat szenvedett, az átmenet mostani nehéz hónapjaiban szintén a legnagyobb nélkülözéseknek van kitéve. Mig a kormány a munkanélküli és szénegények folyósításával gondoskodik a munkanélküli maradt alkalmazottak és munkások létfenntartásáról, a földbirtok-reform keresztülvitelével megélhetéshez juttatja a föld népet, addig a kisipari egzisztenciák megmentése érdekében alig történt valami.

Nem vagyunk híve a támogatás ama formájának, amely munkanélküli segélyek folyósításával igyekszik enyhíteni a nyomort, mert a helyzet egyedüli orvoslása csak az lehet, ha munkához jutnak a munkátlanok.

A kisiparosok felsegítésének is egyetlen módja csak az lehet, ha anyaghoz jutnak az iparosok, hogy üzemeiket zavartalanul folytatni képesek legyenek. Tudjuk azonban, hogy a rendelkezésre álló anyagkészletek ezidőszertint olyan csekélyek, hogy azokból nem részesülhet minden kisiparos olyan mértékben, hogy állandó munkát végezhessen. A kisiparosoknak azonban valamiből addig is élnie kell, amíg az anyaggal való rendszeres ellátás megtörténik és véleményünk szerint erre az időre jogosan kívánhatják az anyaghiány miatt dolgozni nem tudó kisiparosok a kormánytól, hogy miként a más foglalkozásbeliek, úgy őket is támogassa munkanélküli segéllyel.

Tiszteletteljes kérelmünk tehát arra irányul, kegyeskedjék mindaddig, amíg munkájuk előfeltételeik (anyag, szerszámok) biztosítva nincsenek, a munkanélküli lévő kisiparosok számára is folyósítani a munkanélküli segélyt.

NAPI HIREK

— A Bánát megosztása a szerbek és románok között. A román követelések tárgyalására kiküldött abizottság hajlandóan mutatkozik a Bánát kérdésében a román és szerb álláspont között kompromisszumot létesíteni. E szerint Krassó-Szörénymegye és Temesmegye keleti része a románoknak jutna, míg Temes- és Torontálmegyét Szerbiának ítélnék olyképpen, hogy a két megye északi részében lakó svábok saját autonómiához jutnának. Ennek az abizottságnak azonban nincs megbízása végleges döntést hozni, működése inkább konzultatív jellegű s a kongresszusnak csak előterjesztéseket fog tenni. A végleges döntés a kongresszus számára van fentartva, amely nem léphetne fel döntő tekintéllyel, ha az összes területi kérdésekben nem tartaná fenn

a maga részére a döntést. A kis nemzeteknek az az állítása tehát, mintha az albizottság véglegesen határozná a területi kérdésekben, nem igaz.

— A leszerelt katonák illetménye. A belügyminiszterhez érkezett ismételt jelentések szerint a vidéki városokat katonák járják be és a leszerelt katonákat egy egyesületbe való belépésre szólítják föl, amely esetben 14 korona tagsági díj befizetésével szemben 5400 korona leszerelési illetményt ígérnek. A belügyminiszter leiratot intézett a kormánybiztosokhoz, így Szóts Áron csanádi kormánybiztoshoz is, hogy hassanak oda, hogy ezeknek a felelőtlen elemeknek akcióját megfelelő módon fogadják a leszerelt katonák. — A kormány ugyanis gondoskodni kíván a leszerelt katonákról, de a maga módján és a hatóságok közreműködésével. A kormánybiztos fölhívja tehát a leszerelt katonákat, hogy utasítsák vissza az egyesületbe való belépésre vonatkozó fölhívást.

— Kétezer levél érkezett a szibériai magyar hadifoglyoktól. A magyar Vöröskereszt Egyesület kormánybiztosa a következő táviratot kapta szombaton a barni magyar vöröskeresztes misszió elnökétől, Ludwig főkonzultól: Ma Szibériából nagy posta érkezett ide, körülbelül 2000 darab levél. Követségünk futárja hétfőn indul el vele Budapestre. Az amerikaiak november 10-én átvették a kelet-szibériai táborokat, amelyek ellátása azóta jó. Ador köztársasági elnök ma rendkívül szívéllyességgel fogadta a Magyar Vöröskereszt misszióját és készséges támogatását ígérte meg úgy oroszországi, mint Olasz- és egyéb országokban internált hadifoglyaink érdekében. Itt említjük meg, hogy a kormány arra kéri a magyar társadalmat, hogy támogassa nemes munkájában a hadifoglyok hozzátartozóinak egyesületét, mely tudvalevően pénzt és ruhaneműt gyűjt, hogy a hazatérő hadifoglyokat már Magyarországon határon fel lehessen ruházni. A ruhanemű az Oroszországi és Szibériai Hadifoglyok Hozzártartozóinak Segítő Egyesülete címére (IV. Andrassy ut 8.) küldendő. Ezeknek átvételét és elraktározását az Országos Vöröskereszt Egyesület készséggel elvállalta. Minden pénzküldemény ugyancsak az egyesület címére küldendő, de megjelölendő lesz a küldeményeken hogy az adomány a hadifoglyok felruházására lesz fordítandó. Az egyesület a beérkező adományokról el fog számolni.

— Felhívás a hadirokkantakhoz. Felhívjuk azokat a hadirokkantakat, akik a püspöklelei földből bérelni szándékoznak, hogy folyó hó 26-án szerdán reggel 8 órakor a püspökházban levő egyesületi helyiségben saját érdekükben okvetlenül jelenkezzenek. Az elnöki tanács.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Mágori Mihály Sándor Etelkával, Szekeres Ferenc Rác

Juliánnával, Domokos Sámuel Baranyi Juliánnával, Király Mihály Siket Rozáliával, Vékony Sándor Hévézi Erzsébettel, Nagy István Borbás Máriával, Álmosdi József Gilicze Máriával, Mészáros István Vig Katalinnal.

— Karenin Anna. Tolstoj Leo csodás nagy regényét. Karenin Annát mutatja ma be a Korzó Mozi. Művészeti eseményszámba megy ennek a klasszikus regénynek filmre való alkalmazása. Minden fölösleges reklám helyett csak azt ajánlunk, ne szalassza el senki megnézni ezt a klasszikus alkotást.

— Meghívó. A makói mészáros és hentes szakcsoport ifjúsága a makói rokkant bajtársak és saját otthona javára a Kaszinó összes helyiségeiben március 2-án zártkörű táncvigalmat rendez. A meghívókat a rendezőség már kibocsátotta, akik tévedésből meghívót nem kaptak és igényt tartanak rá, forduljanak a rendezőséghez. A vigalmi bizottság.

— Jótékonycélu táncvigalom a Megyeházán. A makói önálló vas- és fémiparosok szövetsége 1919. március 15-én Szóts Áron kormánybiztos ur és neje védnöksége alatt jótékonycélu zártkörű táncvigalmat rendez a megyeház összes termeiben Puresi Károly teljes zenekara közreműködésével, a jelekből ítélve az idény legszebb és legfényesebb mulatságának mutatkozik.

Szombaton és vasárnap

az Urániában bemutatásra kerül HANZ HEINZ EWERS világhírű regénye, az

Alraune

A szenzációk szenzációja!

Nyilttér.

E rovatban közléteért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Teitsch Adolfnének.

Ön megsértett engem egy oly házban, hol a háziasszonyra tekintettel magamnak elégtételt nem szerezhettem, kénytelen vagyok tehát itt a nyilvánosság előtt sértése feletti legnagyobb felháborodásomnak kifejezést adni.

Én egy letűnt boldogság emlékeiből erőt merítve, hogy magam és kicsiny leánykám megélhetését jobban biztosítsam, hivatalt akartam vállalni, mit eddig az ön férje megakadályozott. Most midőn az állást férje akarata ellenére megkaptam, nem átalják önök hazug rágalmaikkal azt hirteltetni, hogy az önök elleni hírlapi cikkezések értelmi szerzője én vagyok és miattam nem jöhet férje a városba vissza. Én a cikkezésektől legtávolabb állottam és a férje nem én miattam, hanem a

nyilvánosságra került viselt dolgai miatt nem mer a városba visszatérni. A nagyközönség ítélletéri bizom, hogy mily elbirálásban részesítse önt, hi az előzmények után is még bátorságot vesz magának velm szemben sértőleg viselkedni és hogy ön egyáltalán sérthet-e engem? és hogy kettőnk közül kinek van oka a nyilvános összejvetelek elől visszavonulni — önnék-e, vagy nekem?

Fáj nekem, hogy ügyemmel a nyilvánosság elé kell lépniem. Ezt is önnék köszönhetem, mert azon fáradoztam, hogy rágalmai minél szélesebb körben terjedjenek el. De bátran folyamodok ezen védelemhez, mert előttem a pélla, hogy még férfiak is kénytelenek ezzel az eszközzel élni hazug rágalmaikkal szemben, mert ezek ellen a nagyközönség igazságot ítélte az a védelem, melyben az igaztalanul megbántott megnyugodhat.

Grósi Jenőné,

hősi halált h. lt. munkásjeztári igazgató özvegye

ÓVÁS! Hamisítás!

Felhívom a t. közönség figyelmét arra, hogy az általam gyártott, közkedvelt

MODIANO CLUB SPECIALITÉ

szivarkahüvely bűnös módon meghamisítva került forgalomba, ugyanarra, hogy a hamisító nevesek belajstromozott védjegyemet használta teljesen azonos stíussal és azonos rajzzal, de még névaláírásomat is ráhamisította kézziményire.

A tettes és bűntársai ellen nyílt ügyem. Dr. Mayer Jenő urával a bünyádi eljárást folyamatosan tettem.

Hogy azonban a t. közönséget egy értéketlen hamisítványok az én gyártmányommal azonos áron való további vásárlásától s így városodástól megóvjam, nyomatékosan kiemelem, hogy az én szivarkahüvelyem teljesen pótlanymentes az egészségre egyáltalában nem ártalmas papírból készül s gyártmányom a hamisítványtól igen könnyen megkülönböztethető az által, hogy az általam készített hüvely mind-egyikébe cégaláírásom víznyomással van benyomva.

519 S. D. MODIANO.

FIGYELEM!

Szíves tudomására adom a t. dohánytözsdeknek, hogy

a valódi MODIANO CLUB SPECIALITÉ HÜVELY és PAPIR beszerezhető

Weiszfeiler Sándor

a Modiano-féle Club specialite hüvely és papír főlévási ójánál Budapest, VII., Wesszlányi-u. 8.

Kérjen árjegyzéket!

REGÉNY A patakmalom tündére.

Minden jog fenntartva.
Irtá: Tölgyessy Mihály

Midőn már jó öreg este lett, Etelka a melegházban felöltötte a parasztruhát, Ödön pedig vállára akasztotta puskáját s mellékutakon egész a vasuti állomásig kísérté.

Ezalatt egy könnyű steier kocsi tartott Nemeshegy felé. Egy törvénytisztító ült rajta, meg egy polgári ruhába öltözött rendőr, ki azazal volt megbizva, hogy Legántffy Etelka fölött őrkdjék, míg megérkezik a vizsgálóbíró. Utközben betértek egy utszéli csárdába, mert szomjasak valának.

Az asztalok egyikénél egy szál vendég üldögélt.

— Jó estét, Kucura András! szólítja meg őt a törvénytisztító.

— Fogadj isten! felelt a megszólított igen vigan. Most legalább nem iszom egymagamban, mint futóbetyár. Hé, korcsmáros ütött botjával az asztalra, ide hamar még egy liter bort.

— Ejha! szolt a törvénytisztító úgy látom fizető kedvében van ma kegyed talán bizony jó áron kelt el a búzája.

— El bizony még pedig kettős haszonnal.

— Hogy-hogy Kucura Andris? — Ugy esett meg a dolog, hogy a buza árát még tegnapelőtt sepertem be s ma husz kamatra kiadtam.

— Micsoda? Husz kamatra? kérde a törvénytisztító csodálkozva. Hisz ez valóságos uzsora, sőt még annál is rosszabb.

— Hehe! mosolygot ravaszul Kucura András. Azért be nem zárnak érte.

— De bizony bezárják ha kitűdődik!

— No már ezzel engem hiába ijeszti! veté ellen Kucura András. Jól tudom én a törvényt, talán jobban, mint kelmed! Uzsura csak akkor lenne, ha én másnak a szorult helyzetét a magam hasznára fordítom és olyan kamatokat szedek, hogy az adós tönkremegy mellette. Már pedig lelkeim biztos ur, e két eset egyike sem forog itt fenn. De nem innánk egyet?

— Oh hogyne! felelt a biztos. E végből tértünk be!

Koccintottak és ittak.

— Ugyan ki lehetett annyira megszorulva, hogy huszas kamatot fizet? kérde a törvénytisztító megtörülve a száját.

— Elképzélheti kend, hogy aféle könnyelmű uracs lehet.

— Talán bizony Nemeshegyi?

— Az! bölintott fejével Kucura András.

— No abból a pénzből se lát többet egy krajcárt se! mondá a törvénytisztító. Nemeshegyiek szörnyen éi vannak adósodva.

(Folyt. köv.)

Táncitanítási felhívás

Tisztelettel tudatom a t. szülőket, hogy a tavaszi időnyre a táncitanítást f. évi március hó 1-én megkezdem, mely ideig a tanulni óhajtok nálam beiratkozni sziveskedjenek. Beiratkozni mindenkor lehet lakásomon Gr. Vay-utca 19. szám alatt. Tisztelettel

Schwartz Miksa

okleveles táncitanító. 588

ELADÓ

egy darab verestarka, 5 éves **fejős tehén**. Megtekinthető: **Jaksó Imre** tulajdonosnál, Zrinyi-utca 29. szám alatt. 589

Návay Györgyné-féle

FÖLD eladó

kiszebb-nagyobb parcellákban

Tudakozódni: LANDESMANN MÓRNÁL, Szegedi-utca. (516)

Eladó ház!

Szegedi-utca 51. szám alatti ház, mely áll 3 szoba, konyha, spájz, pincze és egy üzlethelyiség, és még egy külön udvari lakásból, villanyvilágítással örökáron eladó. Ugyanott egy teljes **fűszerüzlet berendezés** is van eladó. Értekezhetni a fenti számú háznál a tulajdonossal.

Alig használt Ganz-féle 1/3 lóerős

VILLANY-MOTOR eladó.

Cím megtudható a Független Újság kiadóhivatalában. 510

Jó homoki borok!

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi-fajta hazai szőlőből nyert schiller vagy egész vörös 300 literrel feljebb minden mennyiségben kapható

VASS SÁNDOR

vegyeskereskedőnél, Szeged-Alsóközpont. Telefon szám 1. — Minták megtekinthetők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 522. A megvásárolt mennyiség esetről-esetre egyezség szerint ott át is vehető. 9

Hétköznap
2 előadás:
d. u. 6 és
este 8 kor.

Korzó mozi

Vasárnap
4 előadás:
3, 5, 7 és
9 órakor.

Szerdán, február hó 26 án másorra kerül:

Karenin Anna

dráma 5 felvonásban. Toisztov regénye után. Főszereplő: Varsányi Irén.

HELYÁRAK: Páholyülés 4 K, zsölye 3-50, I. hely 3 K, II. hely 2 K, III. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától.

A mélyen tisztelt közönség figyelmét felhívjuk művészi műsorainkra. :: Jól fűtött helyiségek :: Buffet. Ruhatár. Hirdetéseket vetítésre felvesszünk. AZ IGAZGATÓSÁG.

Jó minőségű hegyi

BOROK

kaphatók Eötvös-utca 25 sz. alatt: **Kurunczi Péternél**.

Eladó ház!

Vásárhelyi-utca 22. szám alatti ház, mely áll 3 utcai szoba és mellékhelyiség (k. t.), villanyvilágítás, árnyéki kúttal, szabadkiszőlő eladó. Értekezni lehet ugyanott. 530

Makói URÁNIA Mozgófényképszínház

Szerdán délután 6 és este 8 órakor

2019-ik esztendőben (LÉGI TORPEDÓ)

Amerikai fantasztikus történet a jövő évezredből 4 részben.

Elsőrendű kiegészítő műsor.

Naponként elsőrendű műsor. — Számozott jegyek előre váltathatók az előadás napján d. e. 10—12-g, és d. u. 5 órától.

FIGYELEM! FIGYELEM!

Tisztelettel értesitem Makó város és vidéke nagyrabecsült közönségét, hogy a mai igényeket tökéletesen kielégítő műmunkaerők beállításával

cipő és felsőrész

készítő műhelyt nyitottam. Készítek megrendelésre, vagy mérték után minden formában a legegyszerűbből a legelgánsabb kivitelig úgy fekete, mint színes bőrből, (szarv, tölgy, j. anyagból), LACK- és fehérbetétes bálai és menyasszonyi cipőket, akár pedig varrott formában a lehető legmértékesebb áron. Nemkülönböztetve sevré és box kimenő, lovagló-, vadász- és szapa-sizmákat. Elvállalom katonai cipőknek (bakkanes) elegáns formákra való átalakítását; fejelést és talpalást, ugyancsak bármilyen eszaki mába vágó javításokat. Egyben bátor vagyok igen tisztelt cipész iparos szakértésim figyelmét felhívni újonnan berendezett cipőfelsőrész-készítő műhelyemre, ahol mérték után bármiféle formában egy párban, mint tucatonként, esetleg az összes szükséges anyag hozzáadásával cipő felsőrészek elkészítését gyorsan és jutányos áron mellett eszközölöm. Ugy a nagyérdemű közönség, valamint az igen tisztelt iparos szakértésim szives pártfogását kérve maradok tisztelettel

ifj. Sopsich Rezső cipésmester

Kálvin-utca 20. szám. (A református iskolával átellenben) Két jó magaviseletű fiút fizetéssel tanulóknak felveszek.

ÚJ CIPÉSZ-ÜZLET! FELSORÉSZ KÉSZÍTÉS!

JÓ SZER

diesére nem szorul, csak egy kísérletet tegyen és szintén meg fog győződni arról, hogy szeplő, májfolt, pattanás ellen a létező szerek között legjobb a

Harmatkrém,

amely egyuttal üdév és bársny-simává teszi az arcot. Egyedül kapható:

Ember J. örökösei

„M e g v á l t á t”-gyógyszertárában, Aradi-utca. Üres tégelyek darabját 50 fillérért visszavevünk (458)

Ház- és földeladás.

Cseh István örökösei eladják Vásárhelyi-utca 58. szám alatti házat, a rácz út mellett egy fertály tanya földet a rajta levő épületekkel együtt, az igási udvarban Szekeres Péter szomszédságában levő egy kat. föld udart és a dái udvarban Jenei Pál szomszédságában 3 kat. föld udart. Értekezni lehet a fenti szám alatt az örökösökkel, heti piac alkalmával. 508

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 9. Széplős, májfoltos, miltesseres, pattanásos arcokról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, pettyhűt arcot simává, üdévé tesz

Vibrációs svéd arcmasszázs.

Archámiasztást a legideálisabb és legtekintélyesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professzor módszere után. A legkiválóbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben.

Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig. Müller Adolfné okl. kozmetikus. 7

Eladó ház!

Kálvária-utca 11. szám alatt levő Török István-féle ház, mely teljesen jó karban van és gazdálkodónak is igen alkalmas, továbbá az ó-kortyogóban levő 80 négyzetöglő gyümölcsös eladó. Értekezhetni SÁRKÁNY ANTALLAL Kálvária-utca 53. szám alatt. 537

Házeladás

Lonovics sugárút 8. számú sarok modernház, mely áll 4 szoba, 1 nagy zárt üvegezett előszoba, fürdőszoba és hozzávaló összes mellékhelyiséggel, valamint udvari külön épülettel eladó. Értekezhetni

Csorba József építésszel, Kórház-utca 9. sz. 538